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Актуальність теми. Науковий інтерес викликає цілеспрямований пошук 

біологічно активних речовин (БАР) різної фармакологічної дії серед рослин 

вітчизняної флори. Сучасним методом фармакогностичного дослідження є метод 

нумеричної таксономії з використанням принципу граф-аналізу, який дозволяє 

аналізувати великі масиви інформативних даних, отримувати статистично 

достовірні результати для визначення перспективних напрямків застосування 

джерел БАР, що актуально використовувати при проведенні багаторівневого 

таксономічного дослідження родів з великою кількістю видів. Види родів Глід, 

Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. 

представлені у вітчизняній флорі як в культурі, так і у дикому вигляді. Слід 

відмітити, що всебічно дослідженим є сортовий спектр культурних 

представників родів Яблуня, Вишня, Слива, тоді як хімічний склад інших видів 

практично не досліджувався. Види роду Глід мають достатню сировинну базу 

на території України, проте лише 2 з них є фармакопейними. Відсутність 

відомостей стосовно комплексного морфолого-таксономічного та 

багатофакторного хемотаксономічного дослідження видів родів Глід, Яблуня, 

Вишня, Слива з урахуванням хімічного складу вегетативних та генеративних 

органів створює передумови для вирішення цього питання.

Тому морфолого-таксономічне та хемотаксономічне дослідження 

представників родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини 

Rosaceae L. та фармакогностичне дослідження неофіцинальних представників 



роду Глід з метою виявлення перспективних видів як джерел БАР для розширення 

номенклатури вітчизняної сировини та отримання на їх основі лікарських засобів 

різної фармакологічної дії є науково актуальним.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та НАМИ України і є фрагментом наукової роботи 

Національного фармацевтичного університету «Фармакогностичне дослідження 

лікарської рослинної сировини та розробка фітотерапевтичних засобів на їх 

основі» (№ держреєстрації 0114U000946).

Наукова новизна отриманих результатів. Автором уперше проведено 

порівняльне морфолого-таксономічне та хемотаксономічне дослідження родів 

Глід, Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. 

Хемотаксономічне дослідження проводили з використанням 140 споду к- 

хемомаркерів (флавоноїдів, ароматичних сполук та терпеноїдів), ідентифікованих 

у вегетативних та генеративних органах 34 видів роду Глід, 7 видів роду Яблуня, 4 

видів роду Вишня, 9 видів роду Слива. Автором уперше доведено таксономічну 

самостійність дискусійних видів роду Глід уточнено положення видів родів 

Яблуня, Вишня, Слива у системах відповідних родів; встановлені основні таксони, 

які характеризують роди за хімічними ознаками та визначені таксономічні відстані 

між видами; визначені хімічні профілі родів; встановлені перспективні для 

подальшого вивчення представники родів. Серед видів родів Яблуня, Вишня, 

Слива автором уперше встановлені перспективні джерела терпеноїдів, 

ароматичних та кетокислот.

Автором проведено комплексне фітохімічне дослідження листя та плодів 

10 видів роду Глід та визначено кількісний вміст БАР. Ідентифіковано 151 

сполуку, серед яких 50 терпеноїдів; 10 вищих спиртів, альдегідів, кетонів; 5 

двоосновних кислот, 1 кетокислота, 5 гідроксикоричних кислот, 11 ароматичних 

кислот, 16 флавоноїдів, 2 катехіни, 6 моносахаридів, 1 дисахарид, 15 амінокислот, 

14 жирних кислот, 15 макро-, та мікроелементів.

Автором уперше визначені діагностичні ознаки листя та плодів 

перспективних видів роду Глід та встановлені відмінності анатомічної будови 

видів 7 ботанічних секцій.



Уперше з плодів 12 видів роду Глід одержано 12 ліпофільних комплексів 

(ЛК), 12 фенольних комплексів (ФК) та 12 водорозчинних полісахаридних 

комплексів (ВРПС) та встановлено їх вихід. Для пектину, виділеного із плодів 

г. м’якуватого, уперше встановлені основні показники якості.

Із листя г. м’якуватого автором одержано ЛК «Кратоліпон», у якому 

встановлено вміст хлорофілів та каротиноїдів; 12 жирних кислот, 13 терпеноїдів, 6 

ароматичних сполук, а також 6 речовин, які належать до альдегідів та вищих 

спиртів. Уперше із плодів г. несправжньо-кривостовпчикового одержано сироп 

«Кратовіт», у якому визначено вміст основних БАР. Уперше в одержаних густих та 

сухих екстрактах листя та плодів видів роду Глід ідентифіковано 16 амінокислот та 

15 фенольних сполук - «-кумарова, ферулова, хлорогенова, неохлорогенова 

кислоти; нарингенін, апігенін, апігенін-7-О-рамнозид, апігенин-7-О-глікозид, 

лютеолін, лютеолін-7-О-диглікозид, кемпферол-З-О-глікозид, кверцетин, 

кверцетин-З-О-рамнозид, рутин, (-)-епікатехін, (+)-О-катехін.

Уперше встановлено антимікробну та протигрибкову активність 7 

ліпофільних комплексів; 3 сухих екстрактів листя; 3 густих екстрактів плодів та З 

густих екстрактів листя. Уперше встановлено імуномодулювальну активність 4 

субстанцій. Уперше встановлено антигіпертензивну та седативну активність 

екстракту рідкого плодів г. сливолистого «Кратофіт». За результатами дослідження 

гострої токсичністі при внутрішньошлунковому введенні сухих екстрактів 

«Кратофен», «Кратофол», «Моліфен» та рідкого екстракту плодів г. сливолистого 

«Кратофіт» усі досліджені субстанції віднесено до V класу токсичності речовин за 

класифікацією К. К. Сидорова - практично нетоксичні речовини.

Новизну досліджень підтверджено патентами України «Спосіб одержання 

ліпофільного комплексу з антимікробною дією»; «Спосіб одержання пектинів 

плодів глодів»; «Застосування ліпофільного комплексу, одержаного з листя глоду 

м’якуватого»; «Спосіб комплексної переробки плодів глоду для отримання засобу 

з імуномодулюючою дією»; «Застосування пектину плодів глоду як засобу 

імуномодулюючої дії».

Практичне значення отриманих результатів. Автором уперше для 

досліджуваної сировини розроблено схему комплексної переробки плодів видів 

роду Глід; розроблено схеми одержання рідкого екстракту «Кратофіт», одержання 



густих екстрактів плодів та листя 3 видів роду Глід; одержання 3 сухих екстрактів 

листя «Кратофен», «Кратофол», «Моліфен»; одержання пектину плодів глоду; 

одержання ЛК «Кратоліпон», а також 6 ЛК листя, квіток та плодів видів роду Глід; 

одержання сиропу «Кратовіт».

Дисертантом уперше розроблено проекти МКЯ на сировину неофіційних 

видів роду Глід «Глоду плоди (доповнення)» та «Глоду листя» та 13 оригінальних 

субстанцій.

Розроблені автором технології одержання біологічно активних субстанцій 

апробовано в лабораторних умовах ТОВ «КФК Грін фарм Косметик», ТОВ 

«Здравофарм» та на промислових потужностях ТОВ «Фармацевтична компанія 

«Здоров’я» та ТОВ «Дослідний завод ДНЦЛЗ». Розроблений лікарський засіб 

сироп «Кратовіт» внесено до перспективного плану розвитку ТОВ 

«Фармацевтична компанія «Здоров’я» на 2020 - 2021 рік.

У ході виконання дослідження автором одержано 49 перспективних для 

подальшого впровадження субстанцій: 12 фенольних, 12 ліпофільних комплексів, 

12 водорозчинних полісахаридних комплексів, пектин плодів, 1 рідкий екстракт, 6 

густих екстрактів, 3 сухих екстракти та 1 лікарський засіб - сироп «Кратовіт».

Уперше визначено фармакологічні властивості 20 оригінальних субстанцій 

та обґрунтовано перспективи розширення спектру застосування сировини видів 

роду Глід в медицині, а саме: як джерел біологічно активних сполук з 

імуномодулювальною, антимікробною, антигіпертензивною та седативною 

активністю.

Автором видано методичні рекомендації № 36.16/82.16 «Відмінні макро- та 

мікроскопічні ознаки плодів видів роду глід (Crataegus L.) флори України», у яких 

висвітлено результати морфолого-анатомічного дослідження плодів видів роду 

Глід.

Результати наукових досліджень впроваджено в навчальний процес 

профільних вищих навчальних закладів України: кафедри фармакогнозії, 

фармакології та ботаніки Запорізького державного медичного університету, 

кафедри фармакогнозії з медичною ботанікою ДВНЗ «Тернопільський державний 

медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України», кафедри фармації 

Івано-Франківського національного медичного університету, кафедри 



фармакогнозії і ботаніки Львівського національного медичного університету 

імені Данила Галицького, кафедри фармакогнозії Одеського національного 

медичного університету.

Особистий внесок здобувача. Дисертантом проаналізовано та узагальнено 

дані наукових першоджерел з систематики, хімічного складу та застосування в 

медицині видів родів Crataegus L., Malus Mill., Prunus L., Cerasus Juss. підродини 

Amygdaloideae родини Rosaceae L.; проведено морфолого-таксономічне 

дослідження представників родів Crataegus L., Malus Mill., Prunus L., Cerasus Juss. 

з використанням методів нумеричної таксономії; проведено дослідження 

карбонових кислот, фенольних сполук та терпеноїдів вегетативних та 

генеративних органів видів вище вказаних родів; проведено хемотаксономічне 

дослідження та встановлені хімічні профілі родів, визначені корелятивні зв’язки 

між морфологічними ознаками та хімічним складом таксонів для 

цілеспрямованого пошуку джерел БАР та встановлення перспективних для 

поглибленого дослідження видів; теоретично обґрунтувано перспективність 

використання у подальшому видів родів Crataegus L„ Malus Mill., Cerasus Juss., 

Prunus L. як джерел БАР для розробки лікарських засобів різної спрямованості дії; 

встановлено вміст основних БАР вегетативних та генеративних органів 

перспективних видів роду Crataegus L.; встановлені морфолого-анатомічні 

діагностичні ознаки листя та плодів видів роду Crataegus L. та визначені основні 

параметри стандартизації сировини для розробки проектів МКЯ; визначені 

технологічні параметри сировини, розроблено спосіб комплексної переробки 

сировини перспективних видів роду Crataegus L. та технологічні схеми отримання 

субстанцій різного хімічного складу; визначено якісний склад та кількісний вміст 

БАР в одержаних субстанціях, розроблено відповідні проекти МКЯ; досліджено 

фармакологічну активність та токсичність одержаних субстанцій.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані в дисертації, їх достовірність. Аналіз 

матеріалів, представлених у дисертаційній роботі, показав, що дослідження 

виконані на сучасному науковому рівні. Наукові положення, рекомендації та 

висновки, представлені автором, ґрунтуються на експериментальному матеріалі 

та базуються на одержаних результатах. Достовірність одержаних автором 



результатів не викликає сумнівів. Висновки, викладені у дисертації, повністю 

відображають одержані результати та відповідають завданням, поставленим при 

формуванні мети дослідження. Наведений у роботі Сидори Н.В. матеріал має 

наукову новизну, практичне значення, є перспективним для впровадження в 

практичну фармацію.

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 56 

наукових праць, із яких 22 статті у фахових виданнях України та інших країн, 6 

статей у інших виданнях, 23 тези доповідей, 1 патент України на винахід, 4 

патенти України на корисну модель, 1 методичні рекомендації за результатами 

дослідження.

Опубліковані роботи і автореферат повністю відповідають основним 

положенням дисертації.

Структура, зміст і оформлення дисертації. Зміст та структура 

дисертації і автореферату відповідають вимогам, що висуваються до 

дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора наук згідно з п. 10 

«Порядку присудження наукових ступенів», що затверджений Кабінетом 

Міністрів України (постанова № 567 від 24.07.2013 р.).

Дисертаційна робота Сидори Н.В. викладена на 560 сторінках 

машинописного тексту, складається зі вступу, 6 розділів, загальних висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації 

складає 304 сторінки друкованого тексту. Робота ілюстрована 106 таблицями та 

101 рисунком. Перелік використаної літератури містить 402 джерела, із яких 

199 зарубіжних.

Вступ дисертаційної роботи (обсяг - 12 стор.) містить дані щодо 

обґрунтування вибору теми дослідження, мети та завдання дослідження, методів 

дослідження, наукової новизни та практичного значення отриманих результатів, 

особистого внеску здобувана, апробації результатів дисертації, її структури та 

обсягу.



Мету дослідження автором сформульовано чітко та теоретично 

обґрунтовано. Поставлені автором завдання є конкретними, спрямованими на 

вирішення проблеми, яка вивчалась.

Перший розділ (огляд літератури, обсяг - 40 стор.) присвячено аналізу 

наукових першоджерел щодо систематики, хімічного складу та застосування у 

медицині представників родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива світової флори.

У другому розділі (обсяг - ЗО стор.) автором наводиться аргументація щодо 

вибору об’єктів дослідження; наведено об’єкти дослідження, методи та методики 

дослідження, прилади та реактиви, які використовували при виконанні досліджень.

Третій розділ (обсяг - 93 стор.) присвячено морфолого-таксономічному та 

хемотаксономічному дослідженню видів родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива з 

використанням методів нумеричної таксономії; уточненню дискусійних питань 

щодо положення видів у відповідних системах родів; визначенню хімічних 

профілів родів та встановленню оригінальних сполук; встановленню корелятивних 

зв’язків між морфологічними ознаками та хімічним складом рослин з метою 

створення моделі цілеспрямованого пошуку БАР; встановленню перспективних 

для подальшого дослідження видів.

У четвертому розділі (обсяг - 41 стор.) автор наводить експериментальні 

дані щодо комплексного фітохімічного дослідження листя та плодів 10 видів роду 

Глід з використанням різних методів - паперової хроматографії (ПХ), 

тонкошарової хроматографії (ТШХ), абсорбційної спектрофотометрії, газової 

хромато-мас-спектрометрії (ГХ/МС), високоефективної рідинної хроматографії 

(ВЕРХ). Уперше для досліджуваної сировини дисертантом ідентифіковано та 

встановлено вміст 151 сполуки: 50 терпеноїдів; 10 сполук, які належать до вищих 

спиртів, альдегідів, кетонів; 5 двоосновних кислот, 1 кетокислота, 5 

гідроксикоричних кислот, 11 ароматичних кислот, 16 флавоноїдів, 2 катехіни, 6 

моносахаридів (вільних та зв’язаних), 1 дисахарид, 15 амінокислот, 14 жирних 

кислот, 15 макро-, та мікроелементів. За результатами проведеного дослідження 

автором були обрані перспективні для подальшої стандартизації та одержання 

рослинних субстанцій види сировини.

У п ’ятому розділі (обсяг - 32 стор.) представлено результати морфолого- 

анатомічного дослідження листя та плодів видів роду Глід та визначення основних 



показників якості сировини, а також визначені параметри її стандартизації. 

Дисертантом уперше встановлені анатомічні діагностичні ознаки листя та плодів 

видів роду Глід, які належать до 7 ботанічних секцій. На основі одержаних даних 

автором розроблено проекти МКЯ «Глоду листя» на сировину 10 неофіцинальних 

видів та «Глоду плоди (доповнення)» на сировину 7 видів. За результатами 

дослідження автором розроблено та видано методичні рекомендації № 36.16/82.16 

«Відмінні макро- та мікроскопічні ознаки плодів видів роду глід (Crataegus L.) 

флори України».

Шостий розділ (обсяг - 91 стор.) містить результати з розробки технологій 

одержання біологічно активних субстанцій з сировини перспективних видів роду 

Глід; дослідження хімічного складу одержаних субстанцій; розробки параметрів їх 

стандартизації; обговорення їх фармакологічної активності та дослідження гострої 

токсичності. Автором розроблено технологію комплексної переробки плодів 12 

видів роду Глід. З листя та плодів видів роду глід одержано 49 біологічно активних 

субстанцій, з яких для 13 розроблено проекти МКЯ. Уперше автором досліджено 

фармакологічну активність 20 оригінальних субстанцій та обґрунтовано 

розширення спектру використання сировини глоду, зокрема, як джерел біологічно 

активних субстанцій, які виявляють антимікробні, протигрибкові, 

імуномодулювальні, антигіпертензивні та седативні властивості.

При виконанні дисертаційної роботи Сидорою Н.В. повністю виконані усі 

поставлені завдання дослідження та вирішено поставлену проблему.

Представлена до захисту дисертаційна робота Сидори Н.В. виконана на 

високому науковому рівні, добре ілюстрована та структурована. Усі положення, 

викладені у роботі, '' базуються виключно на одержаних автором 

експериментальних результатах.

Автореферат за структурою та змістом відповідає дисертації.

Хоча за актуальністю, науковим і практичним значенням дисертаційна 

робота Н.В. Сидори не викликає сумнівів, слід розглянути деякі зауваження, 

питання та побажання:

1. У роботі латинські ботанічні назви рослин, які походять від прізвищ та 

імен власних, написані з великої літери (наприклад, М. Pallasiana, Рг. 



Simonii, тощо), хоча згідно ботанічної номенклатури латинські назви 

видів завжди пишуться з маленької літери, незважаючи на їх походження.

2. Дискусійним є порівняння видів із різновидами при визначенні їх 

таксономічної спорідненості. На нашу думку, краще було би 

застосовувати класичний підхід: види - підвиди - різновиди - форми.

3. При визначенні спорідненості видів корисно було би врахувати 

хромосомні числа.

4. Серед об’єктів дослідження чомусь не представлена яблуня Недзвецького, 

яка досить широко культивується в Україні і має інтерес як джерело 

біологічно активних речовин.

5. При одержанні пектину з плодів глоду за розробленою автором 

технологією чи не збільшується його вихід за рахунок 

полівінілпіролідону, який був використаний для отримання пектину?

6. Доцільним було би рис. 4.11-4.22 (с. 221-222) та рис. 4.25-4.31 (с. 236) 

винести у додатки.

7. Робота написана грамотно, легко читається, але іноді зустрічаються 

технічні помилки та невдалі вирази.

Проте зауваження, які виникли при розгляді дисертаційної роботи, не 

зменшують її загальної позитивної оцінки та значущості. Дисертаційна робота 

Н.В. Сидори є закінченим науковим дослідженням, має наукову новизну, а 

одержані автором експериментальні результати мають теоретичне та практичне 

значення.

Відповідність дисертації вимогам пункту 10 «Порядку присудження 

наукових ступенів». Дисертаційна робота Сидори Н.В. на тему 

«Фармакогностичне дослідження представників підродини Amygdaloideae 

родини Rosaceae L. та створення лікарських засобів на їх основі» є закінченою 

науковою працею, результати якої вносять суттєвий науковий та практичний 

внесок у дослідження неофіцинальних рослин родів Глід, Яблуня, Вишня, 

Слива з використанням сучасних методів, цілеспрямованого пошуку джерел 

БАР, розробки методик одержання біологічно активних субстанцій різного 

хімічного складу та дослідження їх фармакологічної активності, розширення 



спектру застосування досліджуваної сировини у медицині та фармації. 

Представлена робота за своєю актуальністю, новизною, теоретичним і 

практичним значенням, використанням сучасних методів і підходів при 

виконанні експериментальних досліджень та за обсягом проведених досліджень 

повністю відповідає вимогам пункту 10 «Порядку присудження наукових 

ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 

24.07.2013 р., а її автор - Сидора Наталя Вячеславівна - заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора фармацевтичних наук за спеціальністю 

15.00.02 - фармацевтична хімія та фармакогнозія.
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